发放政府补贴、组织促销活动、赠送消费券……今年以来,以旧换新成为消费升级的重要推动

"真金白银"惠及民生

力。受政策驱动及市场需求等因素的影响,消费品以旧换新的市场潜力正被迅速激发并扩大。

# 以旧换新"换"出消费新活力

# ■ 让更多"真金白银"直达消费者

"家里的冰箱容量太小,原本 计划趁着'双11'换一台,没想到赶 上了以旧换新补贴,优惠幅度特别 大。"10月21日中午,市民马平和 在南三环的家电卖场内选购了-台 605L 四开门冰箱,"原价是 7199元,会员价6730元,领取优 惠券再加上政府补贴,买下来不 到5000元。

9月10日,陕西省商务厅等 10部门印发《陕西省加力支持消 费品以旧换新实施方案》,推进 汽车置换更新,家申以旧换新, 家装厨卫换新和电动自行车以

在政策推动下,消费者感受到

~ 泰都市部

10月22日上午,在雅迪电动 车伞塔路店内,销售人员徐女士 正向消费者详细地介绍着商品 性能。"不论您的旧车是哪个品 牌,基本上能参与到我们这次以 旧换新补贴政策中来。"徐女士 一边说着,一边拿出计算器,"只 要你蓄电池、充电器等主要配件 完整,就可以享受分档补贴。像 你这个车,售价是3899元,可以 享受500元补贴。"

我这辆电动车的电池已经 用了快三年了,现在续航能力大打 折扣。听说有以旧换新的活动,我 就来看看。"市民张应红站在心仪

的新车前对记者说,"换购新车时 直接就能享受到立减优惠,省去了 退差价的麻烦。"

省电动自行车协会秘书长姚 文庆介绍:"这次以旧换新补贴政策 非常人性化,个人消费者在购买新 车时即可享受立减优惠,而销售门 店则负责后续的补贴申请。"

顾客将旧电动车送至参与活 动的门店,双方根据市场价商定 旧车折价后,门店会拍照留存,并 负责将车架和蓄电池交给有资质 的企业讲行报废回收处理。消费 者在选购新车时,只需通过支付 宝就能立即享受到补贴立减支付 的便利。

### 以旧换新带动消费升温

今年"双11"电商大促已经开 启。从各大平台发布的促销策略 中可以看到,家电及其他消费品领 域的以旧换新活动成为促销的核 心亮点。

9月26日,京东上线陕西以 旧换新活动专场,消费者在京东 买家电以旧换新或是直接购新 均可使用补贴。具体来说,个人 消费者购买1级及以上能效或 水效标准的产品,可享20%补 贴,购买2级能效或水效标准的 产品可享15%补贴,没有规定能 效或水效标准的产品也按15%享

此外,以旧换新还可额外享 京东的旧机补贴,空调柜机、挂机 分别可抵扣550元、260元新机购 置费。

据悉,此次消费品以旧换新活 动扩大了补贴范围,将16类40多 种家装厨卫商品纳入补贴范围,统 -补贴20%。同时鼓励有条件的 市区发放国补政策支持范围以外 的商品消费券。

目前,我省新一轮家装厨卫补 贴活动于10月14日上线运行。覆 盖11个市区,本轮共新增447家企 业(商户);西安市汽车报废更新首 批资金已经兑付消费者;京东商 城、唯品会、苏宁易购、淘宝天猫、 海信爱家、美的智慧家6大电商平 台补贴均已上线运行。

在一系列政策拉动下,汽车、

家电、家居家装等重点消费品销量 实现大幅增长。

记者从省商务厅获悉,截至 目前,家电领域参与企业(商户) 995家,累计核销消费补贴3.17亿 元,惠及消费者34.1万人次,直接 带动消费17.1亿元;家装厨卫领 域参与企业(商户)1470家,累计 核销消费补贴6161万元,惠及消 费者6.34万人次,直接带动消费 3.26亿元; 电动自行车领域参与企 业(商户)555家,以旧换新补贴 630辆,核销补贴31.11万元,直接 带动消费155万元。

补贴资金共计10.12亿元,占 40亿元国补资金的25.3%,带动消 费共计99.1亿元。

## 金融赋能激发消费新活力

在以旧换新政策的引导 下,金融机构也顺势推出了更 多针对"换新"的场景化、个性 化产品和服务。其中,以旧换 新个人消费贷款成为银行发 力的重占。

"我们从提升家居、电子 产品消费,优化扩大汽车场景 等多渠道做好以旧换新金融 赋能工作。"10月21日,中国银 行陕西省分行相关负责人接 受记者采访时表示。

记者了解到,此次中国 银行陕西省分行推出了中银 汽车·焕新分期、中银惠分 期、中银家装・安居分期、中 银焕新消费贷等以旧换新系 列创新产品和特色金融服务 方案,在产品定价、服务收费 以及客户权益方面给予优惠 和倾斜。

比如,"中银E贷"为全 流程线上产品,额度最高20万 元,期限最长1年,利率低至 3.4%,可到期一次还本付息, 额度有效期内随借随还;"随 心智贷"额度最高30万元,期 限最长3年,提供专属优惠定 价,利率低至3.25%,额度有效 期内随借随怀。

官方微博:新浪@三秦都市报

www.sanqin.com

"截至9月末,中行陕西分 行消费金融部针对家电家装 类消费品以旧换新投放已超 千万元。"该负责人表示。

国家金融监督管理总局 陕西监管局明确,将持续引导 银行机构将支持"大规模设备 更新及消费品以旧换新"与深 入实施金融五大重点任务、促 进传统制造业转型升级、积极 推动新型工业化进程等工作 紧密结合。

同时,鼓励创新金融产品 和服务模式,以增强产品与服 务的契合度,并加大对设备更 新和技术改造项目的信贷支 持,扩大对制造业的中长期贷 款投放力度,

### ■ 以旧换新政策效应持续凸显

消费,一头连着千家万 一头连着宏观经济。本次 以旧换新通过线上线下两种 渠道齐发力,扩大政策覆盖 面,形成"政府补贴+金融支 持+企业让利"的叠加效应。

陕西省社科院社会学研 究员方海韵表示,推进大规 模消费品以旧换新,不仅是 对消费者追求更高品质生活 需求的积极响应,也是推动 消费结构升级、加速内需主 导型国内大循环构建的关键 举措。这一策略有助于促进 消费市场从基本满足"有无" 需求向追求"优劣"体验的转 变,为经济高质量发展注入 新动力。

在他看来,以旧换新不 仅提振了企业的市场信心, 还促使企业致力于提供更高 质量的产品与更完善的功 能,从而激发了企业的创新

然而,要充分发挥"以旧 换新"在促进消费、推动 产业升级方面的积极作 用,并同时兼顾环 境保护与循环 经济的发展,

需要相关部门、企业与消费者 三方面的共同努力与协作。

其中,政府相关部门应扮 演好引导者和支持者的角 色,通过制定科学合理的政 策,为以旧换新活动提供政 策保障和激励措施。这包括 但不限于提供财政补贴、税 收优惠、简化回收流程等,以 降低消费者参与门槛,提高 企业参与积极性,同时确保 废旧物品的规范回收与环保 加理

企业作为市场的主体 应当积极响应政策号召,不 仅要在产品设计上注重环保 与可持续性,还应建立健全 回收体系,提升服务质量和 效率。通过技术创新,开发 更多符合消费者升级需求的 高品质产品,同时探索废旧 产品的再利用价值,促进资 源的循环利用。

本报记者 石喻涵

#### 以旧换新激发汽车消费热潮

政府补贴、折旧换购、联合品 牌让利等多重活动叠加,力度不断 加码。与此同时,地方纷纷推出消 费品以旧换新方案,明确补贴细 则、量化目标等,进一步推动消费 需求释放。

陕西省发展和改革委员会、陕 西省财政厅印发《陕西省加力支持 大规模设备更新和消费品以旧换 新实施方案》,明确支持方向、支持 标准,并加快推进消费品以旧换 新,对汽车置换更新,家电、电动自 行车以旧换新等明确了"时间表"。

以汽车为例,对个人消费者自 2024年4月24日至12月31日期间 报废国三及以下排放标准燃油乘 用车或2018年4月30日前注册登 记的新能源乘用车,并在陕西省购 买纳人《减免车辆购置税的新能源 汽车车型目录》的新能源乘用车 的,补贴2万元;报废国三及以下 排放标准燃油乘用车并购买2.0升 及以下排量燃油乘用车的,补贴 1.5万元。

随着以旧换新政策逐渐落地, 车企也行动起来。吉利、奇瑞、东 风等众多品牌相继推出以旧换新 优惠活动。新能源汽车品牌蔚来 宣布,推出最高10亿元油车置换 补贴。油车用户置换蔚来新车,将 **获选装基金等补贴**。

"9月份以来,门店的客流大幅 增加,销量环比提升18%, 加上我们比亚迪厂家原来 就有的客户置换政策,两 个置换政策叠加后,消费 者最高可以享受2.5万元 的补贴。"比亚迪汽车4S店店长王 勇接受媒体采访时透露,国庆期间 该店以旧换新的车辆有37台。

省工信厅开展新能源汽车下 乡暨以旧换新活动,选取适合不同 市场、口碑较好、质量可靠的新能 源汽车车型,开展产品展销、试乘 试驾等活动。在人员较为集中的 地点,根据需求举办新能源汽车发 展趋势、政策解读等专题讲座,并 开展新能源汽车政策、购买、使用、 维护等线上线下专题宣传活动。

汽车以旧换新政策加码实施 以来,对市场提振效果明显。省商 务厅数据显示,截至目前,汽车领 域,报废更新累计申请数量达 24000份,补贴资金4.31亿元,带动 汽车消费约48亿元,已完成全年 目标任务59%。汽车置换更新累 计申请16897份,补贴资金20211 万元,带动汽车消费30.7亿元。



